

跨越3000多公里,到哈尔滨买房、买车、开办舞蹈学校——

# 爱上冰城,台湾女孩留哈创业逐梦

本报记者 孙莹

如果说踏上哈尔滨这片土地是一场机缘巧合,那么留在哈尔滨创业则是她深思熟虑后的决定。朴实的出租车司机、好客的理发师、热情的邻居……26岁的台湾女孩刘诺语说,自己从来没有感受到这般的人和情。于是,她跨越3000多公里,在哈尔滨安家置业,追逐自己的梦想。

留哈创业的刘诺语。

## 因为一个人 来到这座城

记者在群力湿地 MOHO 写字楼的“缘舞社”见到刘诺语时,她正在给员工开会,总结前天的工作。明亮的灯光、精致的装修、满是细节的布置……舞蹈工作室的每一处无不显示出女孩的细致和用心,也彰显出她对在哈创业的执着。

26岁的刘诺语是台湾台中人,多年前离开台湾,在成都从事地质

勘察工作。常年在大山里奔波,测量整理地质数据,虽然不在意辛苦,但耐不住乏味的她在2023年冬天辞去了工作,前往三亚度假休整。这一场旅行让她与哈尔滨结下了缘分。

在三亚,刘诺语结识了一名来自哈尔滨的男孩,开始一场为了爱的奔赴。今年年初,刘诺语跟男友

来到了哈尔滨,她在这里看到了皑皑白雪,看到了如梦似幻的冰雕。“大雪人,怎么能堆成那么那么高?冰雪大世界里的冰雕怎么那么像童话世界?”第一次跨越数千公里来到祖国最北的省份,刘诺语对哈尔滨充满了好奇和新鲜感。但比较遗憾的是,来到哈尔滨没多久,她与男友分手了。



“缘舞社”的学员们正在上舞蹈课。

## 因为一群人 爱上这座城

一场为爱的奔赴结束了,但刘诺语最终选择留在了这座城市,并决定创业开启新的生活。被问及为何会作出这样的选择,刘诺语说:“走了很多城市,哈尔滨是最不一样的。我留在这里,不仅仅是因为四季分明和美丽的冰雪,更多的是因为这座城市的人和情。”

刘诺语回忆说,她刚来时打了一辆出租车,司机师傅一听她的口音就脱口而出:“老妹,你不是东北人。”“最初听人叫‘老妹’还挺别扭,但后来司机大哥带给我的全是感动。”得知她是台湾人,司机一路上热心地向她推荐哈尔滨好看好玩的地方,还告诉她一定要吃什么、注意些什么,万一因不习惯气候生病应该去哪里看病。“我觉得司机师傅就像一位不放

心的家长,在临行前不停地嘱咐孩子。我下车的时候,司机师傅说什么也不肯收车费,说就是希望我在哈尔滨玩得开心。”

在群力一家发廊洗头时,理发师听出她是外地人,就热情地跟她攀谈。“在一些地方,发型师努力地跟你聊天,就是为了向你推销项目或是让你办卡。哈尔滨的发型师却不一样,感觉他是在实实在在地推荐哈尔滨这座城市,推荐那些值得的地方让我去玩去感受。聊天中我得知他叫雨哲,洗完头他不但不肯收我钱,还约我去他老家体验东北农村生活。接受陌生人的邀约本是件很冒险的事,但在哈尔滨,我却觉得非常可靠。”在雨哲的老家,刘诺语第一次走进了大棚,第一次挖

了婆婆丁、拔了大葱……雨哲的家人更是忙前忙后地招待她吃了东北特色菜——杀猪菜和铁锅炖。“后来跟身边的朋友提起这件事时,我的员工告诉我,被带回老家吃一顿家宴,是哈尔滨人对朋友的最高礼遇。我这才意识到,我曾经被一位几乎没有交情的哈尔滨理发师如此盛情地款待过。”刘诺语说。

刘诺语说,在哈尔滨,像这样偶然又温暖的瞬间,她经历过很多次,有热心帮她装修的邻居,还有吃饭聚会认识的各行各业的哈尔滨小伙伴们。短短几个月的时间里,她在哈尔滨的朋友越来越多,她觉得哈尔滨是一座包容、热情、朴实的城市。

## 因为一城人 留在这座城

“在一座陌生的城,我却并没有陌生的感觉。哈尔滨人这种对异乡人的热情和周到深深地感动了我。这么寒冷的天气咋有这么多热心的人?”刘诺语坚定了留在哈尔滨创业的决心,她在这里租了房子、买了车。“我真的打算好好地看一看这座城市。”

经过反复考量,她在群力湿地 MOHO 的商业写字楼里买下了一套

260平方米的写字间。曾经热爱舞蹈的她在这里开了一家舞蹈学校,取名“缘舞社”。“在制作牌匾时,有人跟我提议叫‘元舞社’,我依然坚持自己最初的想法——这就是我跟哈尔滨的一种奇妙的缘分,不改了。”

7月19日,刘诺语的缘舞社正式营业,教授拉丁、爵士等舞种。细节满满的温馨环境、管家式的服务、专业的授课……让缘舞社很快迎来了

第一批学员。“我会把台湾那边的服务理念 and 方式带到这儿来,让学员们去感受。下课后只要有需要,学员随时可以来找老师接受辅导;只要错开上课时间,学员也可以随时来教室练舞。我还设置了免费为学员拍摄舞蹈MV等服务,这些对学员都有很大的吸引力。而且我们不办年卡……”提到缘舞社的经营理念,刘诺语滔滔不绝。

## 要接一个人 共享冰城美

虽然营业才不到两个月,已经有其他舞蹈学校慕名而来,有来跟她请教经营管理经验的,也有找她洽谈合作的。谈到舞蹈学校将来的发展方向,刘诺语告诉记者,因为学员以女性居多,且多数都是中高收入的白领,将来她可能会为这类

消费人群提供更多的延伸服务,比如在店里增加美容、按摩等服务项目,让自己的舞蹈社成为一个既可以切磋技艺,又可以享受健康、分享美丽的社交圈。“将来,我希望能以这种模式在哈尔滨开更多的直营店。”

一南一北,离家如此之远,会不会格外想念家人呢?“我选择了在哈尔滨创业,家人也特别支持我。我特别想在这里大展拳脚,等自己成功时,想把母亲接到哈尔滨来,让她看看她的女儿很棒,哈尔滨真的很美。”刘诺语的眼中满是自信的憧憬。

## 创业在冰城

ChuangYeZaiBingCheng

文明健康  
有你有我



一粥一饭,

当思来之不易;

半丝半缕,

恒念物力维艰。